Melleklet

Megolddkulcs

1.1 Elet az emberrel és az emberi telepiilésen

K|A Folt hatan folt tii benne sosem volt.
M Hagymafajta.
Egyik fajta kaposzta.
A nemesitett fajok innen szarmaznak.
Ilyen mesebeli hercegnd is van.
S|A|R A héember orra szokott lenni.
F|O Hagymafajta, gyogynovény.
B Egyik husos termésfajta.
M|E |G A cseresznyéhez hasonl6 termés.
Ebbe rakjuk a befétteket.
A Eva ezt a termést szakitotta le a Paradicsomban.
Egres mas néven.
S|Z Lekvart bel6le régen nagy tlistokben foztek.
B |A|R Obama amerikai elnok masik neve.
S Egyik husos termésfajta.
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Husa finom, vizi allat.

A méhkiralyné masik neve.

A méhekkel foglalkoz6 emberek.

A halak kifogasat biztositja.

A nem ivarérett ndstény a méheknél.
AésD....... tartalmaz a halhus.

A méhek lakhelye.

Mézet gytijt.

A méh fejlédési stadiuma.

M¢hek készitik.

Minden élet ezzel kezdddik.

Ezért is tenyésztik a tyukot.

A hazityuk himje.

Ez volt a tyuk kis kiskoraban.
A kacsdk energiatartaléka.
Ezzel szaporodnak a madarak.
A t0j6 mas néven.

A madarak férfi tagjaia .....
... - tytk, ...- pulyka.
Ga-ga-ga hangot ad ki.

A 1ad himje.

A réce himje.
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1. feladatlap

1. Egészitsd ki a tablazatot! (7 pont)

csoport
hagymasok
gyokérzoldségek
hiivelyesek
kaposztafélék

burgonyafélék

faj

voroshagyma, lilahagyma, foghagyma, metélohagyma, poréehagyma,
sargarépa, petrezselyem, zeller, kapor, komény, édeskomény

borsd, bab, lencse, szdja

fejeskaposzta, kelkaposzta, brokkoli, karfiol, karalabé

paprika, paradicsom, burgonya

2. Jellemezd a giimébaktériumokat! (2 pont) A giimébaktériumok a hiivelyesek gydkerein

élnek és megkoti a levegoben [évo nitrogént, igy névelik a talaj mindséget.

3. Mit jelent az a kifejezés, hogy szimbidzis? (2 pont) Egyiittélés pl. a fagomba a fan,

mindkét fél szamdara kedvezo.

4. Mi a jellemz0 az ecsetpenészre és a fejespenészre (abra)? (4 pont)

Faj ecsetpenész fejespenész
Jellemzés | zoldessziirke fehér
megakadadlyozza a  baktériumok | nedves, meleg helyen tarolt kenyér
szaporodasat - penicilin megpenészedik - elromlik
micélium a végiikon gombokkel
(sporangium)
a spora a levegovel terjed
Abra \J{ , - sporik
iz
i
I <
i
I
' fonalak
;;L'i“lIA
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2. feladatlap

1. Csoportositsd a kovetkez6 allatokat! (7 pont)

kozonséges kullancs, hengeresfereg, bolha, dgyi poloska, simafejii galandféreg, fejtetii,

riihatka

e belsd parazita: hengeresfereg, simafejii galandféreg

o kiilsd parazita: kozonséges kullancs, bolha, agyi poloska, fejtetii, riihatka

2. Milyen anyagokat termel a méh? (2 pont) - méz, propolisz, viasz, méhméreg

3. Jellemezd a kutya testfelépitését! (4 pont) Ldtdsa hallasa és szagldsa kifinomult, karmait

nem tudja behuzni, kutyaféle ragadozo, dse a farkas, zsakmanyadt tizéssel ejti el.

4. Ki fia borja? Potold be a hianyz6 kifejezéseket! (9 pont)

szarvasmarha

juh
kecske

sertés

him néstény fiatal
bika tehén borju
kos juh barany
bak anyakecske gida
kan koca malac

5. Jellemzed a méhcsalad tagjait! (8 pont)

Héany van a beldle?

Feladata a csaladban:

kiralyné | 1 pete lerakasa

dolgozo 20- 60 ezer nem kifejlett, terméketlen nostény
nektar  gyiijtése, méz  keészitése larvak  etetése,
virdgok megporzasa

here

par tiz darab

a kiralyno megtermékenyitése
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1.2 Az élet alapveto egysége — a sejt

M|I |[TIO|K|O|N|DJ|R uli M
HJO]JO | KI|E
KIL|O|IR|O|P|L|A}|SZ|T|I |S|Z

OISz |T|]O|DJ|A|S
KJL|O|R |O|F |I |L|L
VIA|K|UJO]JL |UIM

1. feladatlap

1. Potold be a hianyz6 meghatarozasokat! (7 pont)

A sejtet iranyitja.

A novények taplalkozasa.

A szervezetet legkisebb része..
A sejt energiakdzpontja.

A sejt felfedezdje.

A fotoszintézis itt megy végbe.
A sejtek szaporodasa.

761d szinanyag.

iz és szinanyagot tartalmaz.

Ez tolti ki a sejtet.

sejtszervecske

feladat

sejtfal

sejt feliiletét boritja, atereszti a
anyagokat

vizet és a szeretlen

sejthartya (citoplazmatikus hartya)

sejtet veszi kortil, biztositja az anyagok és a viz

aramlasat

citoplazma

a sejtek belsejét tolti ki

sejtmag €s sejtmagvacska

a sejtben lezajlo életfolyamatokat iranyitja

vakudlum

kiilonféle szinii (meggy, narancs), és kiilonféle izii
(savanyu, édes) sejtnedvet tartalmaz

kloroplasztisz

z061d szinfestéket — klorofillt (le

benne megy végbe a fotoszintézis

vélzold) tartalmaz,

mitokondrium

sejtlégzést és energiat biztosit
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2. Nevezd meg a sejt részeit! (7 pont)

( D) \ sejtfal

o

citoplazmatikus hartya

citoplazma
sejtmag — sejtmagvacska

> &

vakuolum

— kloroplasztisz

¢

| ¢ mitokondrium
oS

@

o

3. Nevezd meg az egysejtiicket! (4 pont)

752 S %7
v Cé/l@ 7]
: ) s
papucsadllatka amoba zoldostoros szemcsemoszat
2. feladatlap
1. Potold be a hianyz6 meghatarozasokat! (7 pont)
sejtszervecske feladat
sejtfal sejt feliiletét boritja, atereszti a vizet és a szeretlen
anyagokat
sejthartya (citoplazmatikus hartya) | sejtet veszi kériil, biztositja az anyagok és a viz
dramlasat
citoplazma a sejtek belsejét tolti ki
sejtmag és sejtmagvacska a sejtben lezajlo €letfolyamatokat iranyitja
vakuolum kiilonféle szinli (meggy, narancs), és kiilonféle izii

(savanyu, édes) sejtnedvet tartalmaz

kloroplasztisz zold szinfestéket — klorofillt (levélzéld) tartalmaz,

benne megy végbe a fotoszintézis

mitokondrium sejtlegzést és energidat biztosit
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2. Nevezd meg a sejt részeit! (4 pont)

citoplazmatikus hartya

sejtmag — sejtmagvacska

mitokondrium

citoplazma

3. Nevezd meg az egysejtiicket! (4 pont)

ﬂ - u7
- /Ep Y
I} e (6gs )
papucsallatka amoba zoldostoros szemcsemoszat
1.3 Az élolények testének belso szerkezete
AlM B Alldbak segitségével mozog.
cC|S]I L K A papucsallatka mozgasszerve.
K S Ilyen sejtmag is van.
K|IT|E[R U Egysejtli, megbetegedéseket okoz.
S|Z|E|M|C O|S|T]O @) A vords szemii ostoros mas néven.
(0] T R A szemcseostoros mozgasszerve.
S TIH|A|R Y Az egysejtiiek sejtjét védi.
S TIM|A]G A sejtek életfolyamatait iranyitja.
PIA|P|U AlL|L]A K Csillok segitségével mozog.
N G Ilyen sejtmag is van.
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VIIT R |U|S Fert6z0 betegségeket terjeszt.

C|I|T|O|P|L|AJZ]IM]|A A sejtet tolti ki.

EIMJE|S|Z2|T|0O Ilyen vaku6lum is van.

LIUIK|T|E|[T|O|V|A|K]JU]O|L|U|M A felesleges anyagot tavolitja el.

K{L|{|O|R|O|P|L|A}S1Z|T|1]|S|Z A fotoszintézis sejtszervecskéje.

1. feladatlap

1. Nevezd meg az egysejtiick részeit! (6 + 5 pont)

y ) sejtszaj
S sejthartya
P o voros szemfolt

1 N citoplazma
‘9% )
(%) &/ sejtmag
6,/
? 7 ostor

emészto vakuolum

sejtmag
— e, luktetd vakuolum
& K ‘\
R citoplazma

\
| \F\J allab

2. Milyen betegségeket okoznak a virusok? Sorolj fel négyet: (4 pont) AIDS, gyermekbénulds,

himlo, kanyaro, agyhartyagyulladas, influenza, sargasag

3. Potold ki a tablazat hianyzé részeit! (5 pont)

Borsejt Sejt Idegsejt
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Borszovet Szovet Idegszovet
Szar Szerv Agy
- Szervrendszer Idegrendszer
Novény Szervezet Allat
2. feladatlap

1. Nevezd meg az egysejtiick részeit! (5 + 7 pont)

sejtfal

citoplazmatikus hartya
citoplazma

sejtmag

kloroplasztisz

csillo

sejthartya
L 4 emésztd vakudlum

nagy sejtmag
Kis sejtmag

sejtszdj

lukteto vakuolum

2. Milyen betegségeket okoznak a baktériumok? Sorolj fel harmat: (3 pont)
mandulagyulladas, tiidogyulladas, tuberkulozis, tifusz, merevgorcs, szalmonellozis,

kozépfiilgyulladas, legcsogyulladas
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3. Potold ki a tablazat hianyzo részeit! (5 pont)

Borsejt Sejt Idegsejt
Bérszovet Szovet Idegszovet
Szar Szerv Agy
- Szervrendszer Idegrendszer
Névény Szervezet Allat
1.4 A novények €s a gombak belsd felépitése
1. feladatlap
1. Nevezd meg a ndvény részeit! (5 pont)
sporatarto
szaracska
levélke
gyokertorzs
gyokeérke

2. Potold be a megfeleld kifejezéseket a tablazatba: (6 pont)

Lagy szard novény

Fas szaru novény

Létfenntarto szervek

Szaporitészervek

Létfenntarto szervek

Szaporitoszervek

levél

termés

gyoker

virag
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Szar virag agak termés

gyoker torzs

lombkorona

3. Magyarazd meg hogyan keletkezett a feketeszén: (4 pont) Sok millio évvel ezelétt faméretii
zsurlok, pafranyok és korpafiivek nagyméretii erdoket alkottak. A foldkéreg mozgasa soran

bedoltek a mocsarakba, ahol levegomentes kérnyezetben elszenesedtek.

3. feladatlap

1. Milyen két gyokértipust ismersz, irj ra egy-egy példat is? (4 pont)

mellékgyokér-rendszer [f6gydkér-rendszer
pl.: buza, arpa, zab pl.: bab, borso, gyermeklancfii
2. Irj harmat a gyokér funkciéi koziill! (3 pont) Rogziti a névényt. Vizet és vizben oldott

anyagokat vesz fel és azokat szallitja. Lélegzik (mocsdrciprus). Tdapanyagokat tarol (retek,

zeller, sargarépa).

3. Melyek a gyokér legvékonyabb részei, melyekkel a vizet és a tapanyagokat veszik fel
a novények? (1 pont) — hajszalgyokerek

4. Irj harmat a szar funkcidi koziil! (3 pont) A leveleket és a virdgokat a fény felé tartja.
Osszekdti a novény fold alatti és a fold feletti részét. Szallitja a vizben oldott tapanyagokat és

a fotoszintézis terméket.
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5. Melyik az a szartipus, amely a fold alatt talalhat6? (1 pont) - gyékértorzs

6. Alkoss parokat! (4 pont)

dudvaszar vadgesztenye
szalmaszar arvacsalan
tékocsany buza

fasszar gyermeklancfii

7. A tapanyagok aramlasat biztositja a szarban az edénynyalab. (2 pont)

8. Mit tudunk megallapitani a fak gylriiinek szamabol? (2 pont) - hany évesek

4. feladatlap

1. Sorold fel a gyokér feladatait: (4 pont) Rogziti a novényt. Vizet és vizben oldott anyagokat

vesz fel és szallit. Lélegzik (mocsarciprus). Tapanyagokat tarol (retek, zeller, sargarépa).

2. Milyen szara van a névénynek? (3pont)

dudvaszar tokocsany szalmaszar
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3. Nevezd meg a részeket: (4 + 1 pont)

hajszalgyoker
borszovet(véd)
edénynyalab

alapszovet mellékgyokér

5. feladatlap

1. Sorold fel a szar feladatait: (3 pont) A leveleket és a virdgokat a fény felé tartja. Osszekiti
a novény fold alatti és a fold feletti része. Szallitia a vizben oldott tapanyagokat és

a fotoszintézis terméket.

2. Milyen gyokérrendszer-tipusokat ismersz? (2 pont)

[f6gydkér-rendszer mellékgyokér-rendszer

pl.: bab, borso, gyermeklancfii pl.: buza, arpa, zab

3. Nevezd meg a részeket: (5 + 2 pont)

borszovet(véd)

edénynyalab
yy fogyokér

hancsrész oldalgyokerek

farész

alapszévet
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6. feladatlap
1. Pétold be a kovetkezd szavakat a megfeleld helyekre: (17 pont)

organikus, dtellenes, fotoszintézis, viz elparologtatdsa, torozsa, taplalkozasa, egyszeri, fold
feletti, cukor képzése, gazcserenyildasokkal, taplalékfelvétel, nappal, éjszaka, Osszetett,

légzés, szort, anorganikus

A levél andvény fold feletti része. Feladatai kozé tartozik a viz elparologtatasa, légzés és
a taplaléekfelvétel is. A leveleket feloszthatjuk tipus szerint egyszerii és dsszetett levélre.
A levél legfontosabb feladata a fotoszintézis, amely a novények tdpldlkozdsa. A fotoszintézis
nappal jatszodik le, amely soran a kloroplasztiszokban anorganikus anyagbdl organikus
keletkezik. A novények  alégzéshez és  afotoszintézishez  sziikséges — gazokat

a gadzeserenyildasokkal veszik fel és adjak le.

2. Sorolj fel: (8 pont)

2 ndvényt, amelynek virdgzata van: buza, kukorica, gyongyvirdg

2 ndvényt, amelynek lepellevele van: tulipan, ndrcisz, gyongyvirag
2 tobbmagvu termést: alma, korte

2 almatermést: alma, korte

3. Nevezd meg a részeket: (3 + 4 + 3 pont)
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porzo termo

portok ——
pollenszem parta
csésze
porzoszal —
erezet
levéllemez
levélnyél
7. feladatlap

1. Potold be a kdvetkezo szavakat a megfeleld helyekre: (17 pont)

magok képzése, viz, tobbmagvu, pollenszem, megtermékenyitésre, szdaraz, tébbmagvu,

generativ, mag, termés, termos, termés kialakitasa, bibe, porzos, virdgra, husos, viragzatra,

A virag andvény generativ szerve. Feladatai k6zé tartozik a termés kialakitasa és a magok
képzése. A viragokat tipusuk szerint két csoportba oszthatjuk fel: virdgra és virdgzatra.
A viragok tartalmazhatnak néi fermds és him porzos virdgrészeket is. A megporzas utann
a megtermékenyitésre keril sor. A megtermékenyitést kovetden kialakul a fermés. A termések

lehetnek egymagvt és tobbmagvi valamint Ausos és szdraz termések.

2. Sorolj fel: (8 pont)
2 névényt, amelynek viragja van: tulipdan, ndrcisz, ibolya
2 novényt, amelynek partaja és csészéje van: cseresznye, meggy, szilva.

2 egymagvu termést: cseresznye, meggy, szilva.

57



2 csonthéjas termést: cseresznye, meggy, szilva.

3. Nevezd meg a részeket: (4 + 3 + 3 pont)

‘ — bibe

bibeszal

< magkezdemény
A
fi maghdz

erezet

levéllemez

levélnyél

8. feladatlap

1. Egészitsd ki a tablazatot! (5 pont)

porzo termo

lepel

Tipus

Jellemzés

PI.

Kétivaru virag

A virag porzot és termot is
tartalmaz

cseresznye, tulipan, narcisz

Egyivaru virag

A virag vagy porzot vagy
termot tartalmaz

mogyord, erdeifenyd, tolgy

Egylaki novény

A porzods és a termds virag
egy novényen, de két helyen
talalhato

erdeifenyo, tolgy

Kétlaki novény

A porzos és a termds virag
ket novényen talalhato

mogyoro
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2. Mi a kiilonbség az 6nmegporzas és a kolcsonds megporzas folyamataban (rajzold is le)?
(5 pont) Az dnmegporzas soran a virag a sajat virdgporaval termékenyiil meg, mig

a kolcsonés megporzas soran mas virdg viragporaval.

abra: Onmegporzas kolcsonds megporzas

3. Potold be a hidnyzo kifejezéseket a tdblazatba! (7 pont)

Termés tipusa: PI.

termés hisos almatermés alma, korte
Csonthéjas termés cseresznye, szilva
bogyotermés paradicsom, egres

szaraz becd pasztortaska

hiively borso, bab
kaszat napraforgo
szem kukorica
makk makk
tok mdk

4. Milyen modon terjednek a magok? (2 pont) Szél, dllatok, viz.

5. Mi a csirazas feltétele? (3 pont) Viz, levegd, meleg.

6. Mi a novekedés feltétele? (3 pont) Viz, levegd, meleg, napfény.
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14. feladatlap

1. Melyik ez a gomba? (6 pont)

Gomba abraja

_ spordk

i

i

H

I\

I fonalak

) G

Gomba neve fejespenész ecsetpenész élesztégomba
Jelentdsége fehér zoldessziirke Soréleszté — alkoholos

nedves, meleg helyen

megakaddalyozza a

erjedés

tarolt kenyér
Megpenészedik - elromlik
micélium a végiikon
goémbdokkel (sporangium)

baktériumok szaporodasat -
penicilin

Kenyéréleszto —
omlossa teszi a tesztat

levegdvel terjed - spora

2. A gomba kalapjanak milyen két féle mintazata van? (2 pont) Lemezes és csoves.

3. A hianyzo6 szamokhoz ird oda a megfeleld kifejezést! (pont)

1. kalap

2. gyuri

3. tonk

4. bocskor

5 gombafonal - micélium

4. Mi a gombaszedés szabalya? (3 pont) Ismert gombat szedj, kosdarba! Hasznalj

gombahatarozot!  Egészséges gombdt szedj, tisztitsd meg! Otthon ujra ellendrizd

a gombadkat! Gyorsan hasznositsd — 3 éves korig tilos a fogyasztasa!
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1.5 Gerinctelen allatok belso felépitése

1. feladatlap

1. Potold be a megfeleld kifejezéseket a mondatokba! (14 pont)

emésztés, csaldanozok, bimbozdssal, idegrendszere, vizi, henger, oxigént, szimmetrikus, petével

és spermakkal, emésztiiirege, talpkorongjaval, regeneracio, tapogato, csalansejtek,

A hidra a tobbsejtiick kozé tartozik, azon beliill a csaldnozok torzsébe. Kisméretli vizi allat,
teste néhany mm-t6l 2 cm-ig terjed. A nyeles hidra teste henger alaku, sugarasan
szimmetrikus. Két sejtrétege van a belsé az emésztdiirege, mig a kiils6 a testet védi és fedi. A
talpkorongjaval rogziti magat a vizi novényekhez. Az emésztényilasa koril négy-hat
tapogato talalhatd, melyeken csalansejtek vannak. A csalansejtek segitségével bénitja meg az
aldozatat és a tapogatdi segitségével a szajiiregbe juttatja, onnan az emésztbiiregbe, ahol
megtorténik az emésztés. Légzése sejtlégzés, egész testével veszi fel a vizbdl az oxigént.
Kétféle modon szaporodik ivartalanul bimbozdssal és ivarosan petével és spermdkkal.
Idegrendszere halozatos szét van szorddva a testben. a hidra kiilonleges tulajdonsaga

a regenerdcio, melynek soran a leszakadt testrésze ujra képzodik.

2. Magyarazd meg a kovetkezo kifejezéseket: (6 pont)

o Kkiliritd szifo — a kagylo testébol a megemészthetetlen anyagok és a viz tavozik
e zart véredényrendszer — a vér erekben kering, amit a sziv pumpal

e zsigerzacsko — a csiga belsd szervei benne taldlhatoak a csigahazban

o sertek — a foldigiliszta szelvényein talalhatoak a nyalkaval és az izommal egyiitt a mozgast

biztositjdk be

e parazita — éloskodo, mas élélény testén vagy testében él. A gazdaszervezet szamara karos,

de az éloskodo szamdara elengedhetetlen

o govylrll — a foldigiliszta szelvényei, a feji részét a farki részétol a nyereg valasztja el

61



3. Nevezd meg a csiga kiils6 és bels6 felépitésének részeit! (6 + 9 pont)
képeny csigahdz

bor és nyadlka

felsd tapogato- szem

also tapogato —szaglas,
tapintas s
P izmos lab

-« csigahaz

—  himnds mirigy
idegrendszer

fej vagy szdjnyilds izmoslab

bél

4. Hogyan terjed az orsogiliszta? (5 pont) A ldarva, ha vizbe keriil és ezt a vizet ontozésre
hasznaljdk,akkor rakeriil a konyhanovényekre. A bélbe a mosatlan gyiimolcsokrol,
zoldségekrol jut be, ahol elkezd szaporodni. Bonyolult vandorlason megy keresztiil, bejut

a garatba, majd onnan ujra a bélbe. Az iiriilékkel jutnak ki a szervezetbdl.

2. feladatlap

1. Potold be a megfeleld kifejezéseket a mondatokba! (14 pont)

petékkel, emésztéenzimek, kopeny, szemek, himnds, nyilt, nydlkdt, mészhéj, csigahdz, szagldst

és tapintast, két par tapogato, zsigerzacskoban, érdes nyelvvel, tiidovel

A puhatestiiek teste izetlen, puha, mészhéj (csigahaz vagy kagylohéj) védi. Az éti csiga
testének nagy részét alkotja a lab, melyen talalhatod a csigahaz. A csigahaz belsd feliiletét

kopeny boritja, hazban talalhato belsé szervek a zsigerzacskoban helyezkednek el. A csigak
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¢s a kagylok testét bor fedi, amely nydlkat termel. Az izmos 1ab eldl feji részbe megy at.
A fejen talalhato a szajnyilas és kér par tapogato. A nagyobb tapogaton talalhatdéak a szemek
a kisebb pedig a szagldst és tapintast biztositja. Az emésztérendszere a szajiiregben talalhatd
érdes nyelvvel kezdddik, majd gyomorral és belekkel folytatodik és végbéllel ér véget. Az
emésztést az emésztéenzimek biztositjak, amelyet a maj termeli. A csiga tidovel 1€élegzik,
keringése nyilt, idegrendszerét idegducok alkotjak. Szaporodéasa petékkel és spermiumokkal
torténik, melyeket a himnds éallatok egymas kozott kicserélnek és igy egymas spermaival

termékenylilnek meg.

2. Magyarazd meg a kovetkez6 kifejezéseket: (6 pont)

e himnds — az allat termel noi és him nemi sejteket is, azonban nem termékenyiti meg sajat

magat, hanem kicseréli a spermiumjait. pl. csiga
e regenerdcio — pl. a hidra vagy a foldigiliszta, ha elveszti valamely végtagjat ujra képzi
o l1élegz6 szifo — a kagylo a tapanyagokat és a vizet ennek a segitségével veszi fel

e talpkorong és csalansejt — ahidra a talpkorongja segitségével kapaszkodik meg a vizi

novényeken , a csalansejtjei segitségével pedig megbénitja az aldozatat
e nyilt véredényrendszer — a vér nem erekben kering, hanem szabadon a testben

e borsoka — a simafejii galandféreg ldrva fejlédési stadiuma, mely soran a gazdaszervezet

izmaiban burkot alakit ki maga koriil

3. Nevezd meg a kozonséges foldigiliszta kiilsé és belso felépitésének részeit! (8 + 7 pont)

w Szelvény

kutikula

hati és hasi véredény
bélcsatorna

testiireg
idegrendszer

serte

borizomtomlo
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szajnyilas

agy

bélcso
hati-hasi iitéér

hasduc(ganglion)

kivalasztorendszer

valaszfal a szevények kozott

4. Hogyan terjed az simafejii galandféreg? (5 pont) Testének utolsé ize megtermékenyitett
petesejtet tartalmaz, amely az iiriilékkel tavozik Az iiriilék tragydzassal a legelkre, a legeld
szarvasmarha testébe — emésztorendszerébe — keriil. A galandféreg petéit a vér az izmokba
szdllitja, ahol larva alakban borsokadt alakit ki. Amennyiben nem kezelik elé megfelelo
meértékben a husokat a borsoka bekeriil mas gazdaszervezetbe is. Tiinetek: fogyas, hasmenés,

hanyinger. Védekezés: a husok jo hokezelése, atsiitése.

3. feladatlap

1. Melyik ez a 1ab? Ismerd fel a képekr6l a rovarok labainak tipusat! (4 pont)

madszo ugro kapaszkodo virdgport gytijto
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2. Kinek van ilyen szdjszerve? Potold ki a tablazatot! (6 pont)

rago SZUro-szivo SzIvo nyalo
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cserebogar szunyog lepke méh

3. Nevezd meg a koronas keresztespok testrészeit! (8 pont)

emeésztorendszer

szemek

4. Vélaszolj a kérdésekre: (14 pont)

e Melyik izeltlabiinak van fej, tor és potroha? rovarok

e Hany szeme van a pokoknak? 8

e Melyik izeltlabunak van méregmirigye? pokok

e Hany par szarnya van a rovaroknak? 2

e Mi a feladata a kutikulanak? védi a testet az izeltlabuaknal
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e Melyik izeltlabu I¢legzik kopoltyaval? rak

e Mit jelent az hogy valtivara? van ndstény és him is

e Mire szolgalnak a sz6v6szemolcsok? a pokok segitségével szovik a pokhalot
e Melyik izeltlabunak van fejtor és potroha? pokok és rakok

e Hany par végtagja van a rakoknak? az elso par végtagja az ollo, harom par dallkapcsi lab,

négy par a jarolab és legveégiil a potrohlabak
o Nyilt vagy zart keringési rendszere van az izeltlabuaknak? nyilt
o A kiils6 vazat mi alkotja? kitint és kalcium-karbondtot

e Mire szolgalnak a légcsovek, és melyik allatcsoportnak van? a rovaroknal taldalhato,

segitségiikkel atszelloztetik a testet, egész a belso szervekig hatolnak

e Mit jelent a testen kiviili emésztés? a pokok emésztése, az dldozatiba fecskendezi az

emésztoenzimjét mely feloldja a belsd szerveket, igy konnyen ki tudja a testbol szivni

5. Péarositsd dssze! (3 pont)

pete — larva — bab - kifejlett egyed Kozvetett szaporodas, tokéletlen atalakulas
pete — felnétt egyed Kozvetett szaporodas, tokéletes atalakulas
pete — larva - kifejlett egyed Kozvetlen szaporodas
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